► A8 版 文化周 17· 铁水牛



家是每一个人的心灵归宿,不仅是 一个小院、几间卧房那样简单,她为人 们遮蔽风雨,涵养心劲,积蓄力量。

回家是一个极具方向感的词语。回 是行动,是想念,是急切,是指向家的方 向,家则在远方深情地召唤。回家是积 蓄一段感情后付出的行动。求学的学子 学习告一段落,打工的人们忙完收工, 出差的人们事成圆满, 匆匆的脚步,返 程的车票,总在归心似箭中一一落实。

记得小时候,乡村小学离家有一公 里多的路程,每天放学回家,总是人还 未到家门口,先喊:"娘,你在家吗?"因 为娘在家,心里就安稳踏实,娘在,就有 热腾腾的饭菜,就有笑声和温暖,娘就 是一个家的主心骨,她在才是一个家。 见娘拿着活计从屋里出来,我才能放心 地去做别的事情。有一年,我在临近的 玄武镇上中学,学校离家有八公里左 右。那是深秋一个周六的下午,学校安 排过周末。下最后一节课,天已经黑了, 我骑着一辆破旧的自行车,踏上回家的 路。尽管路况我很熟悉,还是惊魂不定, 因秋收过后,玉米秸秆还在田野里,天 阴沉漆黑,风吹过,沙沙作响。一路上没 见着行人,但我老觉得有个黑影在跟着 自己。我奋力蹬着车,风飕飕从耳旁掠 过,手心早已是汗津津的了。一路走主 道,穿田间小路,终于在将近九点的时 候,车子来到村南边的乡村小道上。我 看到村子里有几点星火,我想,娘也许 还没有睡,家里也许还点着灯。车子到 了家门口,我喊:"娘,我回来了!"娘在 屋里回应:"乖,怎么这时候才到家?"眼 里话里满是担心。孤单、委屈、恐惧,从 进入小院见到母亲那一刻,全都放下 了。吃过母亲做的热腾腾的饭菜,睡到 母亲铺好的松软的床上,在外求学的酸 楚、返家路程的艰辛,都化作满满的踏 实和幸福。

家就像鸟儿的窝一样,一枝一叶在 晨光里捡拾,一布一丝在风雨中叼啄, 就着晨曦晚霞搭建,匆匆不知疲倦。终 于在飘摇的枝叶间拥有了一个栖身之 处,安定之所。晨风里外出觅食,风雨中 认真守护,暮色中匆匆归巢。巢是时间 的秧,结出鸟儿悲欢离合的果。

前几日,我的二妗子生病住院。她 原患有食道癌,加之感染了病毒,病情 加重。家里人给我表弟打电话,当天夜 里,他驾车就从上海返回家中。按照医 生的安排服药后,二妗子的病情有好转 的迹象,但后来又反复发烧,还是去世 了。得知这个消息,我悲痛难抑。二舅身 材矮小,在农村属于要力气没力气、人 才又不出众的那一类人,直到三十来 岁,才和二妗子结婚。二妗子没嫌二舅 家中条件不好,婚后踏实过日子,相继 有了三个儿子和一个女儿。因二舅没啥 手艺,家里人口又多,日子过得紧巴巴 的。一年又一年间,表弟表妹们长大了, 工作了,也挣了钱。日子刚刚好了一些, 二妗子又得了病。对表弟表妹们来说, 二妗子不在, 意味着这个家也不完整

将行囊和心情收拾停当,一张车



票,让回家的路越来越清晰,带给父母 的好成绩,带给妻子挣钱的好消息,带 给孩子惊喜的礼物。因想给家人带来更 好的生活,也许有的人已是几年没有回 家了:春日墙角的杏树是否花满枝丫? 夏日清晨豆角是否爬满支架? 秋天门前 的柿树挂了多少果?女人们还会牵挂: 家中的猫咪是否下崽了? 小孩子是否长 高吃胖了?这些都在回家的念想里变得 愈加急切。在外求学也好,打工也罢,做 生意谋生也可,那异乡只是我们行色匆 匆的一处驿站、一个寓所,只是歇脚之 地,待有了一份成长和收获,又会向更 好的下一处进发。远方适合打拼和奋 斗,家才是温馨生活开始的地方。

每年春节央视都会制作春节专题 《回家》。镜头里,火车站人山人海,公路 车流人流不息,机场起降繁忙。不管天 涯海角,远方的家总是我们日思夜想的 期盼。经过一年的打拼,不论成功或失 败,不管贫穷或富有,家都在等待着我 们!有钱没钱,回家过年。不管是衣锦还 乡,还是伤痕一身,家门都已敞开迎你。 还有灶膛里旺旺的烟火,母亲煮好的飘 着香气的饺子,孩子清脆的笑声,爷爷 康健的身体,一切总能给予我们最多的 慰藉和凡俗的幸福。

回家是一段从容的告别,又是另一 段开始的孕育。清甲黄梅俏冰容,春动 一枝满故城。不是吗,梅花已经开了, 人们已经嗅到春的气息! 漫长的冬天 即将过去,和温暖的春风一起,我们回 家! ③22



生 活点滴

我家小院 有一片绿地

■刘忠全

我喜爱绿色, 它是生命、快乐、希望。 我喜爱绿友, 它是高贵、奉献、芳香。

我家小院有一片绿地, 秋去冬来,春来夏往。

我种的茄子、辣椒、萝卜等相

香椿树、石榴树、枣树弯在院 子中央。

柿子树、樱桃树、山楂树郁郁 葱葱,

丁香花、地瓜花、大碗花引来 蝶舞蜂忙。

君子兰、巴西木、虎皮兰又是 我的杰作, 常春藤、爬山虎紧紧地缠在

绿的流韵,使小院环境变了, 变得绿叶花影,空气清新,馥 郁芬芳。

啊!静坐绿色小院, 我如置身于大自然中, 融化了心中的浮躁和迷茫。 我喜欢绿色,我拥抱绿友, 绿是都市的肺叶, 心灵的渴 望。

> 啊! 哪里有绿色, 哪里就有生命的海洋。 哪里有绿友, 哪里就有生活的天堂。③22



蒸年馍

■朱祖领



蒸年馍是过年时的大事,那时候生 产队打的粮食少,各家分的也少。1980 年,我27岁,在师范学校上学,有一次 俺几个学生跟老师讲过年的事,老师问 俺,过年能淘一斗(即50斤)麦不能,有 的说能,也有说不能的。平常不吃小麦 面,只有生病的老人或小孩才能喝点面 汤,奢侈点能吃上一顿酸汤面叶。过年 那点小麦面是平日从牙缝里挤出来的。

我小时候特别喜欢过年。小孩子不

懂春秋四季,一人冬就问大人过年还有

多少天。当听大人说还有一个月,就很

激动,是因为过年能吃上白面馍、绿豆

丸子,得点压岁钱,点点炮,说不定还能

进入腊月各家就要淘洗小麦。过去 小麦脱粒在打麦场上,麦粒中夹杂有土 粒,所以要淘。铁筛子里倒上麦粒,在盛 满水的斗盆里晃晃翻翻,土粒随水下沉 后,控一控水倒在笸箩里,干布包在手 上,在湿麦里搓来翻去,布湿了拧几次 水,然后把小麦晾干,灌在口袋里。

这几天把锅上用具及盛馍草囤子 刷洗干净,晾干。

十多天后,去邻居家借磨。如果小 麦面、杂面、红薯干面在一天里推,需要 一天时间,磨面的人头发上、眉毛上、胡

须上、鼻孔里都沾了面,看了很好笑。蒸 年馍的时间一般是腊月二十四,二十四 之前就要提酵子,把酵子放在温暖的地 方,每天在酵子里兑点儿水兑点儿面搅 一搅,多提几天效果更好。腊月二十三 晚饭后,在盆里把面、酵子、温水和在一 起,再把盆放在温水里,这叫打"扎斗 子",也是做面头,让"扎斗子"在盆里充 分发酵。第二天凌晨四五点,孩子们还 在熟睡,男人女人便起床了,要接面。这 时"扎斗子"已发满了盆,烧温水,倒面 和一部分"扎斗子"加温水搅和在一起, 接的面不可过软或过硬。笸箩里撒一层 面,把和好的面块放到笸箩里,先盖塑 料布,后盖被子, 管箩周围围好麦秸, 让 面再次发酵。接好面后天还不明,可以 再睡一会儿。

早饭后,面已经发得恰到好处,女 人开始揉馍。馍剂子揉得好,馍就筋道 好吃。一个一个面团揉好后,放在托板 上,盖上干净布。厨房里因为反复烧水

做饭,门窗堵得严,温度高,揉好的馍剂 子在托板上又长了一会儿。男人在锅里 添好水,准备好了箅子和布,女人开始 向锅里放馍,上下两箅子。男人生火烧 锅,小火5分钟后转大火,水开后再烧 35分钟,停火5分钟后,第一锅馍就出 锅了。一个个馍又白又大,体积都比原 先大一倍,有的馍上面咧了嘴,老年人 说馍笑了。稍后,女人便拿一个馍装盘 子里敬灶爷,然后再拿馍去庭院中间掰 一块上抛敬天,掰一块放地上敬地。

第一锅馍出锅后,第二锅馍已经做 好长好,可以立即上锅。男的烧,女的 做。装锅出锅男女齐下手,每一锅大约 50分钟。蒸完馍还要蒸大馍、枣山,巧媳 妇做的枣山枣花姿态各样惹人喜爱。蒸 完好面馍,再蒸杂面馍、细粉包子、干菜 萝卜包子、菜团子。那时,过年走亲戚篮 子里放几个馍、客人来了吃几个馍,都 是有计划的。如果精打细算,二月二还 有大馍、枣山吃,立夏节气还可以煎"立 夏馍"

改革开放以后,农民日子越来越 好,过年也没谁费力熬夜蒸年馍了,有 的去馍店用小麦换,有的直接拿钱买, 要多少大馍、小馍、枣山、枣花,应有尽 有。③22

凡人心语

年末感怀

■班学明

时间太瘦,指缝太宽,匆匆忙忙 已经到了年终岁尾。蓦然回首,虎年 的风雨坎坷路,疫情反弹起伏波澜, 此时此刻,解封放开,仍需防范。

过去的岁月,抹去了浪漫,匆匆 忙忙的日子,拂去了绚烂。留下的是 人间烟火,留下的是生活平淡。病了 有人陪,累了有人搀,清晨有人唤醒, 晚上有人陪伴。柴米油盐酱醋茶,有 情有爱有温暖,琴棋书画诗酒花,有 兴有致有悠闲,夕阳下的风景,寄托 了余生的心念。

岁月悠悠,弹指一挥间。该放下 的放下,把烦恼抛在一边。把握生命 的每一分钟,用一颗平常的心,建设 美好的家园。

时至岁杪,让我们笑容常在,用 微笑告别过去,勇往直前。年华正 好,莫要辜负,善待自己,踔厉登攀。 愿爱我的人和我爱的人平安无恙, 无忧清欢。微笑出发,笑迎新年灿烂 的明天。③22

文字统筹 董雪丹 插图 普淑娟